

妇科囊肿患者术后康复训练对其生活质量的影响分析

张霞

青海红十字医院 810000

【摘要】目的 探讨妇科囊肿患者术后康复训练对其生活质量的影响。**方法** 收集2024年2月至2025年2月期间收治的108例妇科囊肿患者案例，随机分为传统组与康复组，每组均为54例，传统组运用常规护理，康复组运用术后康复训练，分析不同护理操作后患者并发症发生率、生活质量情况。**结果** 康复组在术后并发症发生率上为3.70%，传统组为18.52% ($p < 0.05$)；康复组在各项生活质量评分上，各项均低于传统组 ($p < 0.05$)。**结论** 妇科囊肿患者术后康复训练，可以有助于减少患者并发症发生率，提升患者生活质量，整体情况更好。

【关键词】 妇科囊肿；术后康复训练；生活质量；影响

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2025) 05-163-02

妇科囊肿手术后的康复训练对于促进患者身体恢复、减少并发症以及提升生活质量具有重要意义。术后康复训练的具体展开需要结合患者的健康状况、手术方式以及个人体质来制定。本文采集108例妇科囊肿患者案例，分析运用术后康复训练的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集2024年2月至2025年2月期间收治的108例妇科囊肿患者案例，随机分为传统组与康复组，每组均为54例。传统组中，年龄从21岁至48岁，平均(36.82±3.29)岁；病程从半年至3年，平均(1.72±0.48)年；康复组中，年龄从21岁至49岁，平均(37.14±5.76)岁；病程从半年至3年，平均(1.65±0.57)年；两组患者在基本年龄、病程有关信息上不存在明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

传统组运用常规护理，康复组运用术后康复训练，具体如下：

首先，在手术后早期阶段，卧床休息是必要的，但也需要适当的活动来促进肠道蠕动和防止静脉血栓形成。患者可以在术后的第一天开始进行简单的床上活动，例如轻微的抬腿动作和屈膝运动。这有助于改善血液循环，并开始帮助肌肉恢复。随着身体疼痛减轻，可以在医生的指导下逐步增加活动量。在这一阶段，应注意避免引发过度疲劳或使腹部承受过大压力^[1]。

随着身体适应术后变化进入到恢复期，患者可以开始慢慢增加活动强度。散步是非常理想的康复运动，可以在术后一周后逐渐开始。开始时每天散步5-10分钟，根据身体的耐受能力和医生的建议逐步增加至每天30分钟。这不仅有助于提升心肺功能，还能够促进腹部血液循环，加速愈合过程^[2]。同时，散步对精神状态的改善也有积极影响，帮助患者缓解术后负面情绪。

在运动方式上，术后可以加入一些柔和的伸展和拉伸运动，如瑜伽和普拉提。这些运动可在术后一个月左右开始，被认为有助于增强核心肌群的力量，改善身体姿态，并促进新陈代谢。伸展运动应该柔和，以避免任何腹部过度拉伸或者对手术部位施加压力^[3]。在这一阶段，重点在于增强核心稳定性，加速恢复的同时预防术后疼痛和疲劳。

此外，盆底肌锻炼是术后康复的重要组成部分。妇科囊

肿手术可能会影响盆底肌的功能，从而导致一系列问题，如尿失禁或盆腔器官脱垂。术后盆底肌锻炼可以通过凯格尔运动进行。这种运动涉及反复收缩和放松盆底肌，通常每天多次进行，在术后数周即可开始。这是一个循序渐进的过程，在开始时力求轻柔，然后逐步增加次数和持续时间，以进一步增强肌肉张力和弹性。

术后康复训练还包括通过饮食和生活方式的改善来促进康复。术后应特别强调保持营养均衡的饮食，富含纤维以促进肠道健康，并避免便秘。饮食中需要包括足够的蛋白质，以帮助愈合和细胞修复，同时避免过于油腻或者刺激性的食物。生活方式调整同样重要，通过每天适当的休息和充足的睡眠，以及有效的压力管理，以支持身体整体的康复过程。

最后，定期随访及监测是术后康复的重要环节。患者应与医生保持沟通，反馈康复状态及运动过程中出现的任何不适，以便及时调整康复计划。

1.3 评估观察

分析不同护理操作后患者并发症发生率、生活质量情况。生活质量主要集中在物质功能、心理功能、社会功能、躯体功能。并发症主要集中在出血、感染、尿潴留等。

1.4 统计学分析

使用SPSS22.0进行统计分析。计数数据用n(%)表示并进行卡方检验；计量数据用 $\bar{x} \pm s$ 表示并进行t检验， $p < 0.05$ 表示结果具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者术后并发症发生率情况

见表1所示，康复组在术后并发症发生率上为3.70%，传统组为18.52% ($p < 0.05$)。

表1：患者术后并发症发生率评估结果 [n(%)]

分组	n	尿潴留	出血	感染	并发症发生率
康复组	54	0 (0.00)	1 (1.85)	1 (1.85)	3.70%
传统组	54	3 (5.56)	4 (7.41)	3 (5.56)	18.52%

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者生活质量评分情况

表2：两组患者生活质量评分对比 ($\bar{x} \pm s$, 分)

时间	物质功能	躯体功能	社会功能	心理功能
康复组	82.52±4.09	84.07±5.26	83.49±4.72	82.56±3.07
传统组	71.39±3.68	73.42±4.39	74.52±3.51	72.38±3.56

(下转第165页)

发生导管血流感染。

1.3.6 按要求配制透析液

安排专人进行浓缩液的配制，一定要现配现用，不要长时间储存，每周要进行二次容器消毒，消毒液为含氯消毒液，将容器浸泡在消毒液中至少30min，之后通过透析用水对容器进行彻底的清洗并倒扣于不锈钢上用来备用。

1.4 统计学分析

采用SPSS26.0统计学软件进行分析，计量数据用($\bar{x} \pm s$)表示，组间比较t检验；计数资料采用百分比表示，数据对比采取 χ^2 校验， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义。

2 结果

我院血透室在2017年至2018年期间未发生严重医院感染事件，患者满意度为99.0%，取得了满意护理效果，如下表1

表1: 血透室医院感染发生率及患者满意度

病例	满意度	感染发生率
300	99.0	0

3 结论

血液透析是一项对专业性要求很高的操作流程，具有很强的风险性，由于要将患者的血液成分进行置换因此很容易感染上血源性疾病。目前血透室在护理过程中存在一些不规范的行为，增加了医院感染的可能性，为了尽可能降低感染率，

(上接第162页)

对于急性心肌梗死患者，因对疾病掌握不足，且同时受到疼痛等影响，需要长期卧床等，导致患者出现不同程度的恐惧、焦虑等不良心理，影响了患者的治疗和患者术后的恢复。传统的常规护理多遵从医嘱对患者病情开展护理工作，盲目性高，缺乏与患者的有效沟通，整体的护理效果并非十分理想。优质护理是在常规护理基础上，对其进行强化，并全对护理责任予以落实的，以患者为中心的护理模式^[5]。优质护理可以让患者多方面、多角度感受到护理人员的关心，使患者身心在护理干预下，均可以得到显著的改善，护理效果显著。研究中优质组患者的焦虑、抑郁评分护理后比常规组低，平均住院时间显著缩短，可见，优质护理用于急性心肌梗死患者的护理中，显著的改善了患者的不良心理，而良好的心理利于患者病情的快速好转，进而缩短了平均住院时间。

(上接第163页)

注：两组护理后对比， $p < 0.05$

见表2，康复组在各项生活质量评分上，各项均低于传统组($p < 0.05$)。

3 讨论

妇科囊肿患者术后康复训练之所以能够有效减少术后并发症并提升生活质量，主要原因在于其通过系统性的身体活动和功能性训练，促进术后生理功能的恢复。康复训练有助于改善血液循环，增加组织供氧，从而加速愈合过程。这种活动还可以增强肌肉力量和灵活性，特别是在核心和盆底区域，从而帮助恢复内脏支持功能并改善日常活动能力。通过逐步增加的身体活动，康复训练能够有效预防术后常见的并发症，例如深静脉血栓、肺部感染或肠粘连等。此外，康复训练带来的心理效应也不容小觑，规律的运动释放内啡肽，

需要对血透室的具体安全隐患进行分析，同时提出针对性的护理干预措施^[6]。本次研究中，根据我院血透室的实际情况，提出了5个方面的安全隐患，从制度、人员的角度进行了分析，并且提出了相应的护理干预措施，血透室护士一定要认识到血透室血源性疾病防范的重要性，切实增强医护人员的责任意识，从源头上杜绝血源性疾病感染的发生。本次研究结果显示，我院血透室在2023年10月至2024年10月期间未发生严重医院感染事件，患者满意度为99.0%，取得了满意护理效果。

综上所述，血液透析采取防范有效的安全隐患分析及护理干预措施可以降低血透感染事件发生率，提高患者满意度，需要在血透室日常管理中加以良好运用。

参考文献：

- [1] 孙立复. 血液透析护理不安全因素和防范措施的分析[J]. 临床医药文献电子杂志, 2024, 13(18): 123-124
- [2] 贾翠梅, 李芳芳, 丁伟芳, 等. 血透室医院感染危险因素分析与控制管理[J]. 中国护理管理, 2022, 45(9): 108-109
- [3] 孔洁. 血透室医院感染危险因素分析及控制感染的护理措施[J]. 世界最新医学信息文摘, 2023, 19(40): 9-11.
- [4] 苟福惠. 基层医院血透室感染管理危险因素与防控措施[J]. 医学信息, 2024, 15(22): 46-47.
- [5] 邱生燕. 血透室护理安全管理因素的分析与对策[J]. 中医药管理杂志, 2023, 31(7): 44-45

综上所述，急性心肌梗死患者临床护理中实施优质护理，心理状态改善好，病情恢复快，值得推广。

参考文献：

- [1] 杨亚佳, 范雪华, 江溶. 优质护理对急性心肌梗死患者的临床疗效观察[J]. 护士进修杂志, 2024, 39(8):718-720.
- [2] 秦洁洁, 王沙, 庞瑞雪, 等. 急性心肌梗死护理中应用循证护理的效果分析[J]. 重庆医学, 2022, 15(A03):18-19.
- [3] 陈美, 陈洪, 李丽丽, 等. 优质护理在急性心肌梗死患者中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2023, 29(20):165-166.
- [4] 焦恒, 张智瑞. 急性心肌梗死患者的护理体会[J]. 解放军医药杂志, 2021, 17(s1):92-92.
- [5] 陈丽娜, 周焕芳, 任国琴, 等. 优质护理在急性心肌梗死并发心律失常患者中的应用[J]. 实用临床医药杂志, 2024, 28(20):11-13.

帮助降低术后焦虑和抑郁感，提升患者的整体精神状态和生活满意度。通过科学合理的康复计划，患者不仅能够实现更快的身体恢复，还能够通过增强的自我效能感，改善生活质量，实现更好的术后生活适应。

总而言之，妇科囊肿患者术后康复训练，可以有助于减少患者并发症发生率，提升患者生活质量，整体情况更好。

参考文献：

- [1] 公维菊, 公维盛, 赵荣. 中医特色护理预防妇科恶性肿瘤术后淋巴囊肿形成的价值[J]. 国际护理学杂志, 2022, 41(9):1629-1632.
- [2] 谢会荣. 妇科卵巢囊肿剔除手术护理配合及应用价值[J]. 母婴世界, 2022(12):109-111.
- [3] 张琳琳. 聚焦解决护理模式在腹腔镜卵巢囊肿剔除术患者中的应用[J]. 妇儿健康导刊, 2024, 3(10):164-167.